教育的星河

●西安中学報

版主寄语:

我喜欢军装,尤其是老式的绿 色军装。绿色象征自由,军装代表 纪律,看似相对,却都孕育着强大 的力量。世上的强者,哪个不是 凭借强大的控制力,在各种秩序 规则中机智地化繁为简,赢得弱 者不敢企及的自由呢?人,生而 有桎梏,谁也不能妄图甩开一切 限制一走了之,尽管条条框框让 人感到沉重烦躁,但须知戴着镣 铐跳舞才是值得仰慕的风姿。若 工作与生活中遇到令人想要逃脱 的郁闷时刻,且想一想旧军装的意 义。自由与纪律本是相辅相成的, 如何张扬生命的力量,全在于如何 理解这两个词。



拂了一身还满

李珊珊

默默跟自己说,好久没听课了。于是走 进27班,左老师在讲诗歌鉴赏,有我喜欢 的,也是很多文艺青年喜欢的词人李煜的 两首词。

"别来春半,触目断愁肠"——看到什么 了,想到谁了,柔肠寸断? 非多愁善感不能

"砌下落梅如雪乱,拂了一身还满" 小时候院子里有一株黄色的腊梅,暗香浮 动,直入心间;小学花园里好像有一株粉白 的梅花,颜色嫩嫩的,花朵小小的。这是我 仅有的对梅花的印象了,雪下起来她们的美 和花香是洁净的最佳诠释。词里的落梅如 雪是怎样的景象,不是很好想象。以我仅有 的经验,梅花花瓣不易落;且梅花花瓣极少, 若要落梅如雪,想必是一片梅林了。"拂了一 身还满"如若不是夸张,就是站在这里很久 很久了。最切景的联想,是樱花凋零的场景 -砌下落樱如雪乱,拂了一身还满。但, 又少点什么了。不知道为什么,读这两句, 我总感觉鼻子能嗅到那丝淡淡的、渺茫的香 -有二十多年没见过梅花了啊。

"雁来音信无凭"——连希望也没了 吧,于是寄托着美好期望的鱼雁也再不能 带来安慰。

"路遥归梦难成"——无音无信,连梦都 难成。高手总能在情绪的缠绵悱恻中用平 常的句子走向更幽微曲折处。有梦时,梦里 不知身是客;想梦时,路遥归梦难成。无论 如何,醒来时,现实都让人很悲伤。

"离恨恰如春草,渐行渐远还生"— 是我最早记住的一句了。时间久了,离得远 了,曾经很深刻的感情也变得不那么真 实。这是要多强大的心才敢念念不忘啊! 不仅不忘,还要"渐行渐远还生",越来越 野,不可收拾。让我想到《恋爱的犀牛》里 马路的那句宣言:"忘掉是一般人能做的唯 一的事,但是我决定不忘掉她。"在时间和 空间的延展中,离恨绵延无际,是这时空唯 -鲜明的事物。

我不知道除了手法、形象、字词、情 感,于古典诗词我们还能教出什么来,当 时空已如此不同——花花草草早已远离, 不再是触目可及,触手可得;当4G普及, 随时随地看到听到;当房奴、卡奴、蚁族遍 地的时候……

情种只在大富之家,诗词歌赋这种东 西,也只能在富且贵后才会有吧,否则总难 避免些酸腐气。胡思乱想之后,想知道,哪 里是赏梅的好去处?很久很久没见了。

网络上有一条微博是这样说的: "教师如何来获得幸福感呢? 1、 对学生要有大爱。2、去除功利心。 3、不断提高自己的专业技能,增强处 理问题的能力。4、不断修炼自己,提

高涵养。5、修心养性,耐得住寂寞, 学会守望教育幸福。" 对此,有一位同事在微博上感 叹:"这些要求本质上是在要求教师

去做不食人间烟火,出淤泥而不染的

白莲花啊。" 而另一位同事随即在后面跟帖 "这五条可以这么解读:1、严格要 求学生;2、不索贿;3、提高教学水平, 加强业务锻炼;4、多读书,少发火;5、 不要总想着争名夺利,做好工作,过 好生活。"

说实话,我看到这条微博时先是 身冷汗,觉得这五条之难难于上青 天,看到第一位同事的评论,颇有同 病相怜的感觉,好像是为自己的退缩

找到了同盟者一般,但看到第二位同 事的留言,才恍然发觉,守望幸福,其实并不难。

第一条:对学生要有大爱。大爱,绝非纵容溺爱,"凡事包容,凡事相信,凡事盼望,凡事忍 耐",这是基督徒们才会顶礼膜拜的爱,我所信奉 的教师对学生的大爱,是指引和约束,是历练与 保护,是倾听与交流。作为高中教师,只陪伴学 生短短的三年,但这三年却极有可能会影响学 生的一生,他的思维方式、行为习惯乃至品性与 心灵都会在这三年形成一个固定的发展方向, 他以后的人生路或山高水远,或小村桃源,走得 艰辛坎坷或快马扬鞭,多多少少都会受到这三 年高中生活的影响,作为他所在班级的领路人, 班主任应当帮助他扬长补短,教育他正确认识 自己在待人接物、学习工作等方面的不足,改正 自己的问题,这样才能最大限度地帮助他在今 后的人生道路上规避风险。这才是真正的爱,因 此我觉得那第二位同事的留言说的很有道理:严 格要求学生就是大爱。

第二条:去除功利心。功利心不见得就是坏 东西,我们平日在工作中争上游、拼业绩,为赢得 荣誉而努力,也是出于功利心的推动,如果一个 人完全去除功利心了,那么他在工作方面的动力 是否强劲就值得担忧了。所以我更认同第二位 同事的解读:"不索贿。"这话说的比较直白,但是 明白痛快。不论处于何种岗位,一个人利用工作 之便向他人索取贿赂,都是应当受到法律制裁 的,这一点不言而喻。而一名教师如果在自己的 课堂、自习等工作时间里扣下重要的知识不讲, 硬要留在补习机构里,另外收了学生的补课费才 讲,那么这其实就是一种索贿行为,这种行为违 背国家政策,更违背职业道德,我们 既然知其不可,就万万不能为之。

第三条:不断提高自己的专业技 能,增强处理问题的能力。同事的解 读是"提高教学水平,加强业务锻 炼",二者并无大不同。作为教师,如 果连课都讲不好,连常务工作都完成 不了,那距离解聘就不远了。我觉得 这里面的第二句"增强处理问题的能 力"是很值得思考的,一个学生出问 题了,有了严重的违纪行为,处理这 件事的方式有很多,无论哪一位班主 任都能随口说出来好几种,而经验丰 富的优秀班主任会思考哪一种方式 最好,对学生和家长好,对老师和学 校好,对社会和国家好,真正做到你 好我好他也好。更为细心负责的班 主任会进一步思考,同一种方式在不 同的情况下不同的对象身上是否都 如预料的那么好? 如果我们都能在 一次次看似简单的奖惩措施中反思 到这样的程度,才可能真正增强自己

处理问题的能力吧。

第四条说的比较玄:"不断修炼自己,提高涵 "让同事一解读就单纯多了:"多读书,少发 火。"读书是开阔眼界、增长学问、陶冶性情的 最佳方式,读书令我们眼明心静,眼明就分得 清是非黑白、轻重主次,心静就不为俗杂纷扰 所动,更为沉静笃定,自然也就不会暴躁易 怒。无论什么年代,师长风度是必须得有的, 发怒会令我们思维紊乱、口不择言,往往会说 出让自己感到丢脸的话,做出让自己后悔的 事,班主任尊威的建立,更多依靠"依法办事、以 身作则",而不是狂呼乱喊。

第五条:"修心养性,耐得住寂寞,学会守望 教育幸福。"这条听起来挺吓人的,好像要让老师 们都遁入空门,还好有同事比较朴素的诠释:"不 要总想着争名夺利,做好自己的工作,过好自己 的生活。"我认可这样的说法,功利心可以有,好 胜心当然也可以有,这些都是敦促我们前进的动 力,但是人生总有成败,谁能一路风光到永远 呢? 如果拼不过别人就自暴自弃,那这不叫好胜 心,叫玻璃心,我们都是成年人了,如果不能理性 地看待工作与生活中的好坏起伏,又如何去教育 和保护我们的下一代呢? 教书也好,管班也好, 都是琐碎细腻的工作,日复一日,年复一年,哪里 来的那么多名利风光? 若斤斤计较,只会让自己 的状态更差,收获更少,便更无幸福可言了。其 实,是寂寞还是安静,是嘈杂还是丰富,是幸福还 是不幸福,取决于我们的心态,愿所有的老师们 都能在教育学生中获得自我成长,在努力工作中 赢得人生的幸福。

一 对高效课堂的理解

高效课堂,是我们对课堂教学的效率效果 进行研究的一个话题,那么,我们首先需要弄清 楚两个概念。一是什么是教学效率效果?目前 国内外学术界并无统一的认知标准。常用的一 种主流解释是,学生在课堂上的主动投入与教 学目标之间达成的比率。二是什么是教学效 果?我们可以这样界定,教学效果就是经过教 学活动,学生在知识、技能、情感、人格、价值观 等方面的发展和延伸。看来,影响和制约教学 效率效果的主要因素是教师、学生和教与学的 方法。能协调各个要素并发挥其最大的作用, 使各个要素相互联系促进、和谐发展,这样才能 使教学效率效果最大化。

高效课堂,是指为了提高工作效益,强化过 程评价和目标管理的现代教学理念与行为,所谓 "高效"侧重指单位时间内学生素养在课程标准 意义上获得的发展与进步。其相关标准如下:

- 1、关注学生的进步和发展。教师目中有 "人",教学有对象意识,能因材施教;有"全人" 概念,教学旨在努力促进学生科学素养和人文 素养的和谐发展,培养创造型人才。
- 2、关注教学效益,教学有时间与效益的观 念。教学目标尽可能具体明确,其达成度力求 能够检测,以体现教学效益的优劣
- 3、关注教师的问题意识和反思品质。倡导 教师在教学过程中持续追问"什么内容是学生 素养形成最基础的因素"、"什么样的教学是最 一教学内容的处理在众多的 有效的教学 选择中是否有最佳路径"

二 高效课堂出台的背景 高效课堂是一种教学行为,任何一种行为 的出现都有其产生的社会背景。中国的教育模 果整个教育体制和选拔体制不彻底改变,课改 式很早以来就一直遵循着"传授式"。而高效课 堂要求的却是"对话式"。自从夸美纽斯确立了 "班级授课制","传授式"教育行为便被各国普 遍运用。进入20世纪以来,全球竞争日趋激 烈,人才大战成为竞争的焦点,而创造型人才尤 为宝贵。为了培养具有国际竞争力的人才,各 国开始着手从全球大背景出发来整体设计课程 后的助推器是《中国教师报》。2006年3月《中

聚焦高效课堂

体系,组织和分配知识结构,建构具有世界水平 的课程。西方国家绝大多数都是小班教学, 个班正常情况下只有十几个人,多的时候也就 二十多人。教学方式转变起来至少从客观环境 上要容易得多。而对中国来说,问题就复杂 了。解放后,人口剧增,文革十年,中国的教育 一片废墟。现在要以培养学生的"创造精神和 创造能力"为着眼点,积极模仿人家早在一个世 纪前就已开始使用的"对话式",确实不是一件 容易的事。加之现在的中国,一个班少则60多 人,多则100多人,要突出学生的主体,与学生 平等"对话",难度可想而知。

同时,再来看看我省的课改情况。我省高 中教学自2007年进入新课改以来,推行新课程 已经五六年时间,回顾这几年的教学实践,"教 师教得苦,学生学得苦"的现象并未根本改善, 课堂教学层面存在着低效与无效的问题,教学 现状仍令人担忧。去年七月份我有幸参加了全 省"教学能手"评选的评委工作,一共听了来自 全省各个地区一线上的骨干教师的19节语文 课,尽管我发现,很多老师努力的想走新路,在 有些教学环节的设计上,运用了提问式、讨论 式、探究式,但从学生主动学习这个要求上来 看,大多数语文教师并没有实质性的突破。如 之路必然充满艰辛。但为了迎接全球化的大挑 战,我们的教育改革毕竟自上而下的通过行政 手段开始实施了。一些想有所作为的教育改革 家和学校已率先发出倡议,并走在了时代前面。

高效课堂这个名词的提出,就是以杜郎口 为首的一些课改学校多年来的经验提炼,其背

国教师报》大篇幅地报道了杜郎口的改革经验, 把杜郎口推向了全国。其中重要的推手是李炳 亭先生,李炳亭是《中国教师报》编辑部主任,中 国教育学会初中专业委员会副秘书长,中国名 校共同体秘书长。近年来致力于"高效课堂模 式"的推广以及"名校共同体"成长途径的探 索。著有《杜郎口旋风》《向阳的智慧》《高效课 堂22条》《我给传统课堂打0分》《高效课堂九大 教学范式》《中国当代课改档案》等。在他看来, 当前的教育最缺少的是人对教育的"宗教情 怀"。目前,在全国范围内,到处都在推广李炳 亭先生的"九大教学范式",下面我们就来看看。 三 "九大教学范式"及其共同点

(一) 九大教学范式:

- 1、"课改"代名词——山东杜郎口中学的 "10+35"模式
- 2、领跑高中领着"改"——山东昌乐二中的 '271"模式
- 3、这里的学生管老师——山东兖州一中的 "循环大课堂"模式
- 4、不让教师进课堂 -江苏灌南新知学校 的"自学+交流"模式
- 5、这里的学生怕下课——河北围场天卉中 学的"大单元教学"模式
- 6、立的首先是"人"--辽宁沈阳立人学校 的整体教学系统和"124"模式
- 7、丑小鸭如何变天鹅--江西武宁宁达中 学的"自主式开放型课堂"
- 8、新技术与新文化高度融合——河南郑州 第102中学的"网络环境下的自 主课堂"
- 9、安徽课改的"小岗村"-安徽铜陵铜都 双语学校的"五环大课堂"

(二) 九大范式的共同特征:

- 1、以学定教。教师要目中有"人",教学有 对象意识。只有能被学生接受的教学才是有效 的教学。所以,教师要深入分析,认真思考,仔 细观察,精心设计每节课,以最有利于学生学习 的方式进行教学活动。关注学生的进步和发 展,努力培养学生的创造精神。
- 2、目标明确。明确教学目标,不仅可以规 范教师的教学行为,又可使学生明确自己的认 知任务,以呼起学生的主体意识,激发学习新知 的兴趣和热情,从而避免课堂教学的盲目性和 随意性,进而大幅度地提高课堂教学效率。
- 3、提倡"自学"。在全国"九大教学范式" 中,不论是杜朗口中学的10+35模式,还是山东 昌乐二中的10+30+5模式,还是江苏灌南新知 学校的"自学"+"交流"模式,他们都非常重视 学生的自学。大多学校是以"导学案"的方式, 引导学生自学。有的是以"自学"加"探究"形式 进行。预习自学是学习的起点,努力让百分之 五十的学生通过自学掌握百分之五十的内容, 然后通过合作交流,再让百分之七十的学生掌 握百分之七十的问题,构建起初步的知识结 构。这样,不仅可以关注学生掌握知识的程度, 更重要的是提高了学生的学习能力
- 4、注重"探究"。合作探究几乎是所有课改 课堂的最主要的学习方式,学生将自学后没有 解决的问题交由学习小组进行讨论,当学生的 思维进行交流碰撞时,有一部分问题很自然会 这样,可以使学生的思维在问题链 中得到更深的发展。尤其是语文课堂,合作交 流,不仅丰富了学生的思想,而且提高了语言的 组织和表达能力。
- 5、检测效益。高效课堂一个最基本的特点 就是实行"验收制度"。检查目标达成的情况, 也是对学习目标的回归性检测。这种反馈,既 是当堂达标的重要环节,又是教师对知识的提 炼、拓展和升华的关键条件。
- 总之,课改之路虽然艰辛,但改,才会有出 路,改,才会有希望,这已是不争的事实。希望 我们摸索前进,走出新路。